

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en mes, 3,00 pes. | Extranjero, trimestre, 15,00 pes.
Provincia, trimestre, 7,50 -- | América, -- 11,00 --

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. -- Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

LA VIDA CARA

Hace algunos días que nos ocupamos desde estas columnas del im-

portante asunto del precio del aceite, poniendo de manifiesto la ineficacia de las disposiciones...

Y lo mismo que decíamos de dicha entidad y de dicho artículo podemos decir de todos los artículos y de todos los demás artículos.

De vez en cuando se lee en los periódicos alguna nota informativa en la cual se excita el celo de dichas entidades provinciales, para el abastecimiento de las substancias; pero no para esa nota de ser un cliché que llena un hueco en las columnas de la prensa.

No se hace nada por abaratar la vida; cada cual señala los precios a su antojo y el público, viendo que sus súplidos y sus lamentaciones son inútiles, se resigna y paga, hace equilibrios para resolver el problema del hogar y sufre en silencio privaciones que en muchos casos tienen consecuencias fatales.

Hay dos instantes problemas en España, no en Murcia solamente... el problema de la vivienda y el de las substancias.

Desde que terminó la guerra europea que nos trajo de regalo estas dificultades para la vida, por más que los hombres han meditado disposiciones, han procurado poner los medios para

atenúar dichos problemas, han pasado años y años y a la hora presente nos encontramos del mismo modo que cuando la guerra encendió a las naciones en una lucha en que se consumía todo: vidas, dinero, cosechas, etcétera.

Y nos encontramos con que la clase media especialmente, esos modestos hombres que constituyen la médula de la vida nacional, con irrisorios sueldos, con escasos recursos, tienen forzosamente que abordar la exajeración de los alquileres, que por sí solos, desmienta una considerable parte de la economía del hogar, siendo el resto insuficiente para satisfacer las cotidianas de los mercaderes, en aquellos artículos de primera necesidad, de los cuales no se puede prescindir.

Y todo esto se debate con tuberosos peligrosos la prórroga o no prórroga del Decreto sobre las viviendas y las juntas de abastos, se duermen pasivamente dejando obrar a los vendedores a medida de sus ambiciones.

Por donde sacamos en consecuencia que la institución de esas juntas, aunque fué hecho con muy buena fe y sanos propósitos, no ha respondido a la misión que se le ha confiado.

Hoy permanecemos como hace años acogotados por la carestía de la vida, sin que nadie pueda explicar las causas de ese estado de cosas irresistible

Es pobre el músico, puesto que la sublimitad de su inteligencia no ha conseguido aún sonorizar las negras notas emanadas del remordimiento humano.

Es pobre el poeta y el cantor de la prosa castellana, puesto que sus musas no han cantado, con certeza, qué será del mundo dentro de cien siglos.

Y así, siguiendo la trayectoria que hay que recorrer por la senda humana, llegamos a la conclusión de que la avaricia convertida en sedente, al poseerse de nuestra conciencia, nos hace soñar con que podemos ser más de lo que en realidad somos, de lo que en justicia nos corresponde ser.

Este ejemplo sañalado a los cubres, en inteligencia, es adaptable a nuestro querido amigo el señor Moreno Abasso, delegado regio en el Sindicato de Riegos.

Para regir los destinos de esta Casa no se necesita vivir soñando; es preciso ver las cosas tal como son; hay por necesidad imperiosa que dar oídos a aquellos que dicen verdades y no a los que abusando de su bondad caballerosa, le mientan con dulces frases, que llevan en su esencia el espíritu del mal.

El señor Moreno Musso, no hay que negarle su honradez acrisolada, pues siendo descendiente del inolvidable señor Moreno Rocafull, a quien tanto debe Lorca, solamente bondad puede esperarse de él.

Partiendo de esta base, decía ayer, que el Sindicato de Riegos que se forme, debe estar constituido, no por profesionales de la política, sino por elementos de ese sector de hombres independientes y ecuanímenes, que asquados del fango social que en todas partes existe, hacen en sus hogares vida de anacoretas.

El señor Moreno Musso, rodado de personas serias, que las hay en Lorca en gran número, entre ellas don Carlos Mazón, don José Fouquique, señor conde de San Julián, don Antonio Vallejo, don Vicente Llamas, don Manuel Abacete, don Francisco Méndez Sánchez, don José María Mora, don Pedro Millán, don Jerónimo Aras y Pedro Serrano se podría formar un Sindicato con la suficiente fuerza coercitiva que atajara en un todo la oía de destrucción que lo envuelve.

Para bien de la vega de Lorca, yo imploro de los altos poderes un rayo de luz de paz, que ponga fin a la difícil situación que recorremos.

OVIEDO CAYUELA.

FOOT-BALL

El partido de esta tarde

Aumenta la expectación reinante por el partido que esta tarde han de jugar en la Torre de la Marquesa, los primeros equipos del Club Natación Alicante y Real Murcia F. C.

Anoche en las oficinas del Real Murcia nos fué facilitada la lista de los componentes de ambos teams, a continuación decimos:

NATACION

Blan, Samper, Torregrosa, Miralles, Such, Gandela, Suarez, Ramonuelo, Calatayud, Ortiz y Bayo.

REAL MURCIA

Yusep, Pagán, Pardo, Mateu, Llarger, Montero, Ortiz, Ariño, Jhompson, Castro y Servet

Como se verá hay modificaciones en el equipo murciano, consistente en la reaparición de Pardo que ha llegado ésta mañana de Madrid.

Mateu, que vuelve a ocupar su habitual puesto de medio y Jhompson en eje de la delantera.

El arbitraje estará a cargo, según referencias particulares que hasta nosotros han llegado, del señor Finning de Alicante.

Otras noticias

Por la mañana a las 8 jugarán un partido amistoso los primeros equipos del Ford F. C. y R. C. Deportivo Español.

A las 2 los infantiles de la Unión Regional y R. C. D. Español, jugarán un partido de 60 minutos que ha de resultar en extremo interesante por la igualdad de las fuerzas contendientes.

El Club Deportivo Murciano se desplazará a Lorca para contender con el titular de aquella población.

En Mula lucharán el Deportivo Muleño y Orihuela Deportiva reparaeciendo en el once Muleño, Reverte repuesto de la lesión últimamente sufrida.

En Cieza juegan el Mercantil de Cartagena y el Club Deportivo.

Del Colegio de árbitros

Se han desplazado para arbitrar los partidos D. Murciano Lorca F. C. y Mercantil Cieza, los colegiados señores Casanova y García Calvo, respectivamente.

Por el aguinaldo del soldado

Gran festival deportivo para el día de la Purísima, 8 de diciembre de 1924, a beneficio del «Aguinaldo del Soldado», a las tres y cuarto de la tarde.

Se celebrará emocionante encuentro entre el Campeón primero de la temporada 1923-

24, River-Thäder, de Murcia y Real Club Deportivo Español.

En el descanso de la primera parte se efectuarán unas carreras de velocidad, en la que tomarán parte equipos de mayores e infantiles.

PRECIOS

Sillas numeradas, 1'00 pesetas; idem sin numerar, 9'75 asiento de grada, 0'75; tribuna con seis sillas, 10; entrada general, 1'00; media entrada, 0'50.

Notas.—Dado el objeto benéfico del partido, se ruega a los señores socios se provean de la correspondiente entrada y contribuyan con este pequeño donativo a tan caritativo fin.

El producto íntegro de los ingresos quedará a beneficio de la suscripción del Aguinaldo del Soldado.

TEATRO ROMEA

Solemidad artística, que organizada por el comité ejecutivo que preside el señor Alcalde de esta capital y con la cooperación del Conservatorio Provincial de Música y Declamación y distinguidos y notables artistas, se celebrará en la tarde del lunes 8 de diciembre de 1924, festividad de la Purísima, con objeto de recabar fondos para el Aguinaldo del Soldado, con el siguiente programa.

Primera parte

1.ª Sinfonía, por el sexteto compuesto de los señores D. Roberto Cortés, don José Martínez-Abarca, don José Antonio Canales, don Juan Gil Molina, don Mariano Rizo y don Angel Tomás Vázquez.

2.ª Los cuatro últimos cuadros del capricho literario de los hermannos Quintero, titulado «El amor en el teatro».

Reperto.—Prólogo y epílogo, por José Méndez.

«Amor inocentes». Reparto.—Don Pantaleón, Manuel M. Rogel; Filedela, María Bellver; Basilia, Mercedes Laencina; Amandino, Ramón Sierra; El doctor, José Benavente.

«El drama». Reparto.—Leocadia, Vola Ferrándiz; Pablo, José Méndez.

«Amor poético». Reparto.—«eyes, María Bellver; Carlos, José Benavente; Don Lino, José Martínez Rogel; Manuel, Sierra.

«Amor gracioso». Reparto.—Rosa, Fuensanta Ferrándiz; El Pecos, José Benavente; Cidnrita, José Méndez; El Pulmones, José M. Rogel; Taberner, Manuel M. Rogel.

3.ª Dos piezas de concierto, a cargo de los afamados artistas don Roberto Cortés (violínista) y don José Martínez-Abarca (pianista).

«Capricho vasco» (Sarasate) y «Jota» (Hierro).

4.ª «El entremés de los Quintero, titulado «El ojo derecho», interpretado por Manuel Martínez Rogel, Raimoncito Sierra y José Benavente.

Segunda parte

1.ª Lección de «solfeo», cantada por 60 alumnas del Conservatorio y dirigida por su autor don Angel Larroca con coplas alusivas al acto en la jota final, originales del laureado poeta Jara Carrillo.

2.ª El monólogo de los hermanos Quintero, titulado «Chiquita y bonita», interpretado por la niña María Bellver.

3.ª La precóz artista de 11 once años y ya notabilísima Mercedes Muñoz, hija del pueblo de Jusilla, que interpretará varias escogidas canciones de su extenso repertorio.

4.ª El diálogo de los hermanos Quintero, titulado «Sangre gorda», interpretado por Lolita Ferrándiz y José Martínez Rogel. Precios.—Plateas, palcos principales y escenarias, sin entrada, 18 pesetas; palcos segundos y escenarias, segundos, sin idem, 12; butacas de patio, anfiteatro platea y primera fila de anfiteatro primero, filas segunda y tercera, 250; delantera de grada, con entrada, 2; idem de paraiso, con idem, 1'50 entrada a grada, 1; idem general, 0'50; idem a localidad, 1.

La función empezará a las seis en punto de la tarde.

La función a beneficio del «Aguinaldo del Soldado»

Los señores que deseen retirar localidades para la función que, a beneficio del «Aguinaldo del Soldado», se celebrará mañana lunes, a las seis de la tarde, en el teatro Romen, deberán pasarse por la secretaría particular de la Alcaldía, hoy domingo, de diez a una, o mañana lunes, por todo el día, desde las diez, en la taquilla del mencionado coliseo.

INFORMACION OFICIAL

Una petición de las alumnas del Conservatorio

El sábado en la mañana, una numerosa comisión de alumnas del Conservatorio de Música y Declamación, estuvo en el despacho del gobernador civil con objeto de hacerle entrega d' una instancia.

Solicitan los alumnas que el Directorio militar conceda la ampliación de enseñanzas al centro de cultura artística de Murcia, hasta poder terminar en él la carrera.

El señor Ballarín acogió con cariño la petición. Favorablemente informada la solicitud, ha sido remitida a Madrid.

EN LA UNIVERSIDAD

Conferencias de López Almagro

III Y ULTIMA
A la hora anunciada y con igual concurrencia que el día anterior, principia el señor López Almagro la última de sus conferencias del Cursillo de tres.

El orador se pregunta cuál de los dos corrientes en que se halla dividida la humanidad, de las que habió al final de su segunda conferencia, debe seguir la escuela y si el Maestro goza libertad para orientarla. Este fué el dilema que ante él se planteó con urgente necesidad de resolución al pasar de nuevo el umbral de su escuela y comprobar otra vez la lamentable situación en que el Estado sostiene la enseñanza primaria.

Después de hacer algunos comentarios sobre la falsa interpretación dada a las distintas materias que constituyen el programa escolar, aborda el que él llama problema fundamental, que no se halla en detalles de didáctica pedagógica, sino que hay que buscarlo en algo más profundo, que es la interpretación verdadera de una vida más perfecta. Es preciso que la escuela, forjada en otros moldes, pueda dar a la sociedad una moral mejor capaz de formar un tipo de hombres nuevos.

Habia de Nietzsche, el hermano darwiniano de Maquiavelo, para el que todo lo humano es envilecimiento y llega hasta establecer como norma ética la supresión del anciano por inútil; que llama piltrafas a los débiles y aspira a la formación del superhombre, que es, según el conferenciante, la aspiración a la superbestia.

Urge colocar al individuo en condiciones que le permitan desenvolverse hacia el bien, desechando prejuicios de casta que imposibilitan su esportánea y total manifestación. Para ello precisa arrancar la escuela de la ciudad, llevarla a la naturaleza donde el hombre se manifiesta íntegramente. Se dirá que para esta labor hacen falta también supermaestros que el Estado no puede formar hoy.

Nosotros, sin embargo, no podemos presenciar indiferentes la situación producida por el actual estado de cosas y estamos obligados a hacer resaltar sus defectos para proponer soluciones adecuadas. Hay que evolucionar provocando nuevos conceptos de orden. Los de abajo mejoran su cultura cada día, ansian su perfeccionamiento y su menumisión espiritual y material, pero las minorías dirigertes se oponen a ello con tenacidad, creyendo que esto ha de seguir así indefinidamente. Pero la evolución marcha sus pesas, y colocar vallas que pretendan contenerla es exponerse a verles deshechas.

Roma fué vencida por las catumbas; Francia, por la Bastilla, y a Rusia la perdieron los presidios siberianos.

Las clases directoras no quieren fijar su atención en las modernas catacumbas sociales sin saber que en ello se juegan indefectiblemente su porvenir o el de sus hijos.

Se ha dicho alguna vez que las escuelas estaban vacías. Y es que los obreros, los campesinos, ahorrados por la injusticia y el dolor, temen que se enseñe a sus hijos una falsa doctrina que conduce a la más suicida de las resignaciones.

Nuestras escuelas sólo están concurridas por los hijos de los trabajadores. Las clases privilegiadas, en los Ayuntamientos o en las Cámaras claman contra los Maestros a los que hacen responsables de la ruina de España; pero ellos no envían a sus hijos a nuestras escuelas porque temen sin duda que se contaminen, y los envían a otros Centros menos pedagógicos, pero en los que se les alimenta y educa en un ambiente que implica la división de castas. Este sistema solo hace crear odios, y así, el día de una posible transformación, las organizaciones del proletariado solo dominadas por el odio, obrará a impulsos de él y entonces ¡ay de los hijos y aún de los nietos de los ricos! ¿Por qué no dejan en libertad a sus hijos, haciéndoles convivir en la escuela nacional con los hijos de los obreros, de cuya convivencia surgirían lazos de afecto y moldes adecuados que harían, ya, insensible la transformación? Y yo, como no soy un farsante que predico lo que no hago, aplico en mi escuela este criterio. En lo moral, prescindiendo de la horrasca puramente legendaria que a nada conduce, procuro despertar en mis niños el deseo de conocer aquellos principios fundamentales que son el eje de la ética universal, y les hablo de los mandamientos de la ley de Dios.

Hace el orador una brillante exposición del Decálogo haciendo resaltar con desusada eloquencia la grandeza de aquellos principios fundamentales de moral que contiene, y remata su sublime pasaje por la incomparable condensación de la moral única que solo Cristo pudo formular: «Ama a Dios sobre todas las cosas y a tu prójimo como a ti mismo».

Expone el estado de hipocresía y de mentira que en todos los órdenes caracteriza a nuestra sociedad, pero, como alivio para los oprimidos, recuerda con cálidos párrafos el sublime contenido del Sermón de la Montaña.

Habla de la raza como otro de los factores que importa reivindicar, afirmando que esta fué aplastada por el extranjerismo de Carlos V. Elige algunos de los hombres típicos representativos de nuestra raza: Viriato, Ben Asum, Padilla, Lanuza, Antonete Galvez. Les interroga: Todos son la raza: los montes, los rios, los valles, las llanuras, Iberia hecha carne.

Viriato, pastor español, representa a la España primitiva de hombres de espinoza erguido porque siguen la trayectoria de las montañas; de pechos descubiertos porque son fuertes, que se levanta contra las legiones de la gran ciudad «cueva de bandidos», como la ha llamado un historiador, y vence; pero no es Viriato, sino el hecho biológico que representa: la raza, y para ser vencido,—como fué vencida España—hubo que asesinarlo por la espalda.

Habla en idéntico sentido de los otros tipos señalados para apoyar su argumentación, y termina describiendo en elocuentes párrafos una visión de la España actual, y anhelandu un futuro triunfal de la justicia, del amor y del bien que le permita gritar desde lo alto de la sierra: «Viva... España!»

TEATRO ORTIZ

En este teatro actúan con éxito Mis Alexandre, bailarina acrobata y cantante que se presenta con originalidad y consigue muchos aplausos; Poussinet, humorista ya conocido del público murciano y la canzonetista Carmen Arenas que ya ha escuchado en muchas ocasiones los aplausos del público de Ortiz.

Anoche se registró un incidente lamentable. Cierta sector del público, muy escaso por cierto, y también que a juzgar por la localidad ocupada debía dar muestras de más cultura y respeto al artista, lanzó algunas frases poco respetuosas, más bien ofensivas para Poussinet, dando lugar a que el artista se retirase de escena presa de un ataque nervioso.

En el público se dividieron las opiniones, siendo la mayoría favorable al artista, en son de desagravio por la intemperancia de que fué objeto.

Recibimos la siguiente carta de «Poussinet»:

Sr. Director de EL LIBERAL
May Sr. mio:
Con relación al incidente ocurrido anoche en el Teatro Ortiz al presentarme al público, y como parece ser que fueron interpretadas las pocas palabras por mi pronunciadas en sentido diferente al que estaba en mi ánimo, me creo en el deber de significar a V. para que así llegue a conocimiento del público en general que nunca ni por asomo estubo en mi pensamiento infringir agravio alguno al auditorio, pues es norma mia de conducta guardar toda clase de respetos al público guste o no mi humilde trabajo.
Mil gracias por la publicación de estas líneas y tengo sumo placer en aprovechar esta ocasión para ofrecirme de V. afmo s. s. q. e. s. m.—Poussinet.
6 Diciembre de 1924, Murcia

PROVINCIAS

(Conferencia telefónica)

El gran premio de automóvil

6, a la 1.ª md.
Madrid.—En la sesión municipal de hoy el alcalde dió cuenta de haber concedido a la asociación automovilista de París el Gran Premio a España. Las carreras habrán de celebrarse en Junio de 1926. El alcalde prometió hacer gestiones para que se celebren en Madrid.

Detención de un abogado

Barcelona.—Ha sido detenido el abogado madrileño don Hipólito Jiménez Jimenez que presentó una denuncia contra un jefe del ejército, del Arma de Caballería.

Salida de un vapor

Cádiz.—Ha zarpo para Almería y Barcelona el vapor «Negarte» con carga y pasajeros.

INFORMACION REGIONAL

ALICANTE

Acera de lo ocurrido en Santapola al velero «Villa de Rabat» se han recibido aquí detalles verdaderamente emocionantes. Procedía dicho velero de este puerto, donde hace pocos días, cargó almendra, pimentón, aceitunas, y otras mercancías, todo ello con destino a Orán. Ahora se encontraba en Santapola para completar su cargamento.

Vicinos de aquel pueblo todos los tripulantes habían saltado a tierra para pasar unas horas en compañía de sus familiares. Y sólo había quedado a bordo un guardián, uno de los marineros; nada hacia presagiar tormenta. Pero, avanzada la noche, desgarró furioso los espacios el vendaval y el mar embravecido tomó un aspecto imponente: las olas negras y encrespadas, venían a chocar con impetus destructores contra las maderas de la embarcación, asaltando con sus crestas deshechas la cubierta y haciendo crujir con lamentos de agonía las amarras. Y allí, solo y bravo el guardián, aprestóse a la defensa y luchó hasta que apuntaron por Oriente los claros del nuevo día...

Entonces llegaron los compañeros. Había amanecido un poco el venvaval. Y las olas, aunque rugían y seguían ofreciendo un canchisco, habían aplacado su furia; los marineros, curtidos en las refregias con el mar, confiáronse. Y nuevamente dejaron al guardián: creyeron firme y segura a la embarcación.

Pero, a mediodía, sobrevino una racha, iracunda e irresistible, rompió las amarras saltando la nave a la deriva: con ella iba el guardián.

No perdió este la serenidad. Y valerosamente se cogió al timón y maniobró con afin para enfilar hacia la isla de Tabarca; allí se proponía embarrancar, o, por lo menos, recibir socorro de los isleños.

Fué así. Pronto se desató de la isla un bote con varios marineros, que consiguieron acercarse al velero, logrando salvar a la vez, sin grandes esfuerzos, al intrépido guardián. El barco había perdido una jaca, pero llevaba arrastrando otra; embarrancó sobre unos timbos de alga, quedando enganchado...

Entre tanto los tripulantes que habían quedado en Santapola hacíanse a la mar en dos lbotas. Iban a buscar el velero. Y una vez cerca consiguieron amarrarle un remolque y sacarlo fuera tratando de traerlo a Santapola Navegare. Y, cuando ya amanecía la noche, creyeron que lo habían salvado; pero silbó una nueva furiosa racha, los embates de las olas podían más que ellos y los arrastraban mar adentro; con gran dolor víéronse obligados a soltar el remolque, a abandonar el barco... y éste se alejó.

El «Villa de Rabat», es propiedad de los Alenda y compañía de Aspe. También tiene parte en dicha propiedad el comerciante de esta plaza don Andres Ruiz Haité. Fué construido aquel en Alicante en 1917 y desplaza setenta toneladas de carga.

La guardia civil venía vigilando a un sujeto extraño, que, durante el día, presentaba modestamente vestido y por las noches aparecía elegantísimo, rumboso.

Súpese que se hospedaba en una casa de la calle de Gravina y allí se presentaron los guardias para interrogarle; dijo aquel que

ORCA

se llamaba Francisco Pérez Sánchez y que representaba a una fábrica de embudidos. Como fué sorprendido cuando se hallaba acostado mandósele que se vistiera. Y cuando se hubo puesto los zapatos y los pantalones saltó por un balcón (ocupaba una habitación de un tercer piso) y se descolgó de uno a otro piso hasta la calle, desapareciendo.

Dejóse 1.300 pesetas en billetes y algunas monedas de plata, varios billetes extranjeros y dos libretas de imposición en las sucursales del Banco Central en Murcia y Alicante.

También abandonó en su huida un certificado de buena conducta expedido en Alox (Almería), a nombre de Abdón Fernández Martín.

A dicho individuo se le había visto algunas noches usando barba postiza.

Créese que se trata de uno de los autores de un importante robo realizado en Móñar hace pocos días.

La guardia civil le sigue la pista.—5 de Diciembre.

LORCA

PROBLEMAS DE PUEBLOS

Todos los españoles, absolutamente todos, vivimos soñando; y vivimos tal vida, para contrarrestar los efectos producidos por la triste realidad de nuestra pobreza.

«Es pobre el acudalado banquero, al compararse con las inmensas riquezas que atesora el mundo; los caudales que posee, son gota de agua, comparados con el lago de oro que representa valer todo lo que la natura creó.»

«Es pobre el alquimista, puesto que en su laboratorio no consiguió descubrir la piedra filosofal para hacer oro.»

«Es pobre el filósofo que inquiere constantemente para dar solución a importantísimos problemas entablados entre el alma sensitiva y la razón.»

«Es pobre el naturalista, que en su loco pensar, va recorriendo el mundo, predicando su ideología y pulsando climas, que más tarde han de salvar a la materia de la garra mortífera del mal.»

«Es pobre el astrónomo que pasa su vida midiendo los movimientos y las mútuas relaciones de los cuerpos celestes.»

«Es pobre el intrépido aviador, que aterrorizó con su rápido vuelo al condor y al águila real, llegando a donde el oxígeno falta, a donde la luz se descompone; a donde el titilar de las estrellas ciega; a donde los rayos de la lámpara lunar atemorizan por su nitidez; a donde el beso del Sol brasa; a donde los vendabales barren con su empuje.»

«Es pobre el escultor, porque su cincel no puede impulsar vida a las egregias concepciones brotadas de su mente soñadora.»

«Es pobre el pintor porque a su paleta colorista no puede arrancar el secreto que diera movimiento a las figuras esbozadas por su pincel.»

EL VERDUGO EN ACCION

EJECUCION DE LOS REOS DE PAMPLONA

El condenado Pablo Martín se suicida al ser conducido al patíbulo Preparativos para la ejecución 6, a las 3 t.

Pamplona.—Cuando los reos llevaban dos horas en capilla, se vieron dominados por gran abatimiento. Ninguno esperaba la terrible sentencia y confiaban en el indulto.

El capellán de la cárcel, los hermanos de la Paz y Caridad y el médico de la prisión les acompañaron durante toda la noche, prodigándoles frases de consuelo.

Escena emocionante

Pamplona.—En la cárcel se recibió un telegrama de la madre del reo Pablo Martín Sánchez, que reside en Bilbao, concebido en los siguientes términos: «Hijo mío: Perdida la última, esperanza, tu madre se arrodilla ante la imagen de la Virgen de los Dolores y con el corazón traspasado de dolor, te implora que mueras como cristiano, como te enseñó a vivir. No niegues a tu madre en este terrible momento.»

Magaz nada sabe

Madrid.—A las diez y cuarto llegó a la Presidencia el contralmirante Magaz. Manifestó a los periodistas que venía de inaugurar la Exposición de Telegrafía sin hilos, cine y electricidad. Un reportero le preguntó si habían sido ejecutados los reos de Pamplona. Magaz contestó: «Supongo que sí, pues la ejecución estaba señalada para las siete de la mañana y ya son más de las diez. Pero es que no se la he recibido aún ninguna noticia.»

Los puntos suspensivos de Pedré

Madrid.—Esta mañana despachó con el rey el vocal del Directorio, general Rodríguez Pedré. A la salida se limitó a decir que había dado las gracias al monarca por la concesión de la Gran Cruz de San Herenegildo, cuyo decreto fué firmado ayer.

Ejecución de la sentencia.—Suicidio de Pablo Martín

Madrid.—A medio día manifestaron en la Presidencia que según telegramas oficiales recibidos de Pamplona, a las siete de la mañana había sido ejecutada la sentencia. El reo Pablo Martín Sánchez no pudo ser ejecutado por haberse suicidado cuando le conducía al patíbulo una pareja de la guardia civil.

Consternacion en Pamplona

Pamplona.—En el edificio de la cárcel ondea toda la mañana la bandera negra. La población se halla consternada. Los teatros han suspendido las representaciones. La censura impide comunicar toda clase de detalles relacionados con la ejecución.

El obispo encomienda a Dios las almas de los reos

Pamplona.—A la una de la madrugada el obispo de la diócesis salió de la cárcel, donde había ido con objeto de alentar a los reos. Al salir dijo que media hora antes de la ejecución celebraría una misa para encomendar a Dios el alma de los reos.

Últimos encargos y recomendaciones

A la una y media de la madrugada los reos llamaron a sus defensores para hacerles algunos encargos. Santillán dijo que cuando sean ejecutados procuren por rehabilitar sus nombres. Asimismo dijeron que morían perdonando a sus acusadores. Santillán, hablando con su defensor le entregó un puñado de retratos de su familia, recomendándole que cuando estuviera muerto, en el estado lo colocase sobre su corazón, pues quería, aun después de muerto, estar muy cerca de los seres a quienes tanto amó.

Los últimos momentos

A las cuatro y media de la mañana el párroco celebró el Santo Sacrificio de la Misa. Los reos le oyeron piadosamente. Santillán mostraba una aparente serenidad. Gil rezaba nerviosamente, temblando. Martín Sánchez, al entrar el sacerdote en la capilla, bajó la cabeza, permaneciendo en tal actitud durante el tiempo que duró la piadosa ceremonia.

Camino del patíbulo

Poco antes de organizarse la comitiva lúgubre, las autoridades telefonearon al gobierno militar para que diesen si había alguna noticia favorable a los reos. La contestación fué negativa. En su consecuencia, a las siete y diez se organizó la comitiva que había de acompañar a los reos hasta el patíbulo. Primeramente marchaba Martín Sánchez, acompañado del capellán, del que recibía alientos.

Como se suicidó Martín Sanchez

Pamplona.—Se conocen detalles acerca de como llevó a cabo Martín Sánchez su suicidio. Cuando salió de la celda para marchar al patíbulo rehusó el apoyo que le ofrecían los Hermanos de la Sangre. Marchaba con paso firme. Al franquear la pasarela la primera parte de la lúgubre comitiva, Sánchez emprendió veloz carrera, saliendo a la pasarela del segundo piso, y por una ventana se arrojó al patio.

Quedó muerto instantáneamente, con la cabeza completamente destrozada. La velocidad con que salió Sánchez, impidió que los acompañantes pudiesen evitarlo. La emoción fué enorme. El juez militar ordenó que continuase la triste comitiva. El cadáver quedó custodiado por los funcionarios de la cárcel.

Las ejecuciones

Después fué sacado de su celda Enrique Gil. Salió abrazado al capellán y Hermanos de la Paz. A las siete y diez de la mañana había consumado el verdugo su triste destino. A esta hora fué izada la bandera negra en la cárcel. En estos momentos se recibió una carta de la madre y hermanos de Gil, diciendo que rogaban a la Virgen del Carmen y que rogara él también. Santillán salió de la celda con paso firme y sereno, que causó emoción en los que lo acompañaban. Al llegar al patíbulo, llamó al juez. Le expresó su gratitud hacia el pueblo de Pamplona, que con tanto cariño ha solicitado el indulto.

El cadáver de Martín Sánchez

El cadáver de Martín Sánchez quedó en el patio de la cárcel hasta que el juez militar ordenó el levantamiento. Sánchez anunció su propósito. Se recordaba que Martín Sánchez dijo a un oficial de la cárcel: «Respondo a usted que a mi no me agarrotan.»

Los padres de Martín Sánchez

Bilbao.—Los padres del desventurado Martín Sánchez, Julián Martín y María Sánchez Lozano, residen en Baracaldo. Esta mañana aún creían que su hijo había muerto en el patíbulo, ignorando su suicidio. Son muy apreciados en el vecindario. Nunca se han significado en política. El suicida y otro hijo llamado Jesús estuvieron aliados en el sindicalismo.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 7 de Diciembre de 1924.—Domingo II de Adviento.—San Ambrosio, San Urbano y San Teodoro. Indulgencia plenaria. La Misa y Oficio divino del domingo II de Adviento, segunda clase, con rito de ea semidoble y color morado. —Mes de Noviembre.—Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Inmaculada Concepción de María. El toque de alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de oraciones, a las cinco. El toque de ánimas, por la noche a las nueve. Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, a las cuatro y media de la tarde. El día 7 de Diciembre de 1924, está la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced. Día 8.—En la Purísima.

CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convantal, y por la tarde a las tres Vísperas Completas, Matines y Laudes. En María Reparadora. Se descubre con Misa rezada por la mañana a las siete, y se reserva con Bendición a las cinco de la tarde. NOVENA DE LA PURISIMA En San Bartolomé.—Por la mañana en la misa de siete y ocho. En la Merced.—Por la mañana en la misa de ocho, y por la noche al toque de oraciones, predicando los días 4, 5, 6 y 7 don Tomás Collados González. En el Carmen.—Al toque de oraciones. En San Antonio.—Por la tarde a las cuatro. En Santa Clara.—Por la mañana en la misa de siete. En la Misericordia.—Por la mañana en la misa de siete. En San Pedro.—Al toque de oraciones. En San Juan.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones, predicando don Julio López Maymón. Misas fijas en domingo y días festivos Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez. En la Merced a las siete, ocho y once. En el Carmen una hora después del alba a las ocho y a las diez. En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho. San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media. San Miguel: a las ocho. San Antonio: a las cinco y media, siete y media y doce. Santa Catalina, a las ocho y doce.

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

Disposiciones oficiales

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones: Disponiendo que la real orden fecha 8 del actual, adicionando el plazo para el ingreso de la cuota mitar, sea rectificada en el sentido de que solo sean comprendidos en ella los individuos que dejaron de consignar dicha cuota pasado el plazo reglamentario.

Disponiendo que cuando se proyecte celebrar un espectáculo aeronáutico carácter civil, se dé previo conocimiento al servicio de aeronáutica civil al objeto de que en delegado técnico informe sobre las condiciones de la aeronave y entrenamiento del piloto. Declarando con derecho a ascender por quinquenios a los funcionarios de Obras de Puertos.

Disponiendo que el día 27 del actual cese en su destino el comisario de vigilancia de segunda, en Murcia, don José Ibarra y declarándole jubilado. Confirmando las siguientes sanciones impuestas por la Junta de Prudencia de la Justicia municipal en la Audiencia de Albacete, correspondientes al mes de Noviembre: destitución de don Gabino Rincón, fiscal de Piedrahíta; suspensión por tres meses de don Emiliano Frias, juez de Cabete; suspensión por seis meses de don Santiago Gómez, juez de Fuentesvieja; destitución de don José Soriano, juez de Cenizote; suspensión por seis meses de don Tomás García y don Prudencio Tárrega, juez y secretario respectivamente de Altea.

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Hacienda.—Creando el Colegio Nacional de Huérfanos de Funcionarios del Cuerpo de Aduanas. Guerra.—Disponiendo que el general de división don Felipe Enciso cese en el mando de la décima división. Conmutando la pena de cuatro años de prisión correccional impuesta por deserción al soldado de Infantería de Galicia Victoriano Arandé. Marina.—Propuesta para cubrir una vacante de capitán de fragata de la escuadra de tierra a favor de don Celestino Hernández.

La vacunación en Madrid

Madrid.—El día 30 del pasado Noviembre ha terminado el plazo voluntario para la vacunación.

El problema de la vivienda

Madrid.—El marqués de Fuensanta de Palma ha acudido a la información pública abierta por el Ayuntamiento acerca del problema de la vivienda. Ha sustentado el criterio de que las construcciones deben ser costeadas a medias entre el Estado y el Ayuntamiento. Que las casas que se construyan se rifen después entre los vecinos, repartiéndose billetes a precios económicos y que a quienes les favorezca la suerte no puedan alquilarlos más que a un precio previamente determinado.

La nueva cárcel de Almería

Almería.—Llegó el Director de Prisiones señor Cadarso con motivo de la inauguración de la nueva cárcel. El nuevo edificio comenzará a funcionar enseguida, pues los reclusos van a ser trasladados a él en breve.

Los marcos que existen en España

Madrid.—La Directiva de la Asociación de tenedores de marcos ha hecho pública que el 31 del actual quedará cerrada la estadística de los marcos que existen en España.

Toros en Lima

Lima.—Se ha celebrado otra corrida de toros, actuando Juan Belmonte, Gitanillo y Paradas. Los tres hicieron buenas faenas y salieron en hombros.

Lo que proponen los dueños de "autos" a los conductores

Madrid.—Los dueños de los automóviles Overland han propuesto a los conductores las siguientes bases: Rebajarles el sueldo a cinco pesetas diarias y darles el 25 por ciento de los beneficios a condición de que pongan la gasolina. Los conductores han quedado en contestar después.

Guardia de Seguridad, loco

Barcelona.—El guardia de Seguridad José Peña, en un ataque de enajenación mental, acometió con una plancha a su esposa Dolores Balseiro, causándole heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

El problema de la pesca

Gijón.—Firmado por pescadores, comerciantes e industriales y en representación de 35.000 familias que viven de la industria pesquera, se ha dirigido un telegrama al Directorio militar solicitando sea terminantemente prohibida la pesca realizada por medio de las artes denominadas de arrastre, tarraza, bou y ardora y pidiendo sean castigados con duras penas los infractores de esta prohibición.

Muerta por un automóvil

Barcelona.—En la carretera de Esplugas del Llobregat fué atropellada por un automóvil la Anciana Teresa Rovira, muriendo poco después. El vehículo se dió a la fuga.

Suicidio por desesperación

San Sebastián.—En la calle de la Autonomía se suicidó, arrojándose desde un cuarto piso a la calle, el vecino P. u. de nombre Casado. Aceptó tan fatal resolución desesperado por una enfermedad crónica que padecía.

Noticias de Tetuán

Tetuán.—Con motivo del repliegue efectuado por el batallón de la Victoria en uno de los puestos de protección del Fondak, el enemigo realizó una agresión, que fué repetida por los nuestros. Un oficial de Intervención, convenientemente escoltado, marchó hace unos días a llevar a un caud un orden del Magzhen. Como fueran agredidos a tiros, se entabló un duro combate en el que los indígenas tuvieron nuevos muertos y doce prisioneros. Entre estos últimos figura el mismo caud, que ha sido traído a Tetuán para ser juzgado por rebelde.

Festejando un ascenso

Melilla.—El comandante don Pablo Martín ha obsequiado con un banquete a sus compañeros para festejar su ascenso. Al acto han asistido los generales Sanjurjo y Fernandez Pérez.

Un telegrama de Estella

Bilbao.—Anoche se recibió el siguiente telegrama de Estella: «Alto comisario y presidente del Directorio Militar, a las madres de haber del año 1921. Dadas las circunstancias en que nos encontramos puedo asegurarles que sus hijos pasarán las próximas Navidades con sus familias.»

Desmintiendo afirmaciones

Barcelona.—La Junta de Abastos ha publicado una nota desmintiendo determinadas afirmaciones que hacen los periódicos relativas a varias multas impuestas por la misma.

El diablo las dispara

Palencia.—En el pueblo de Villa mediano una niña de corta edad encontró un revólver en una mesilla de noche. Al sacarlo se disparó el arma, recibiendo un tiro que le penetró por la boca, saliéndole por la nuca. Murió instantáneamente.

Avería en un salto

Zaragoza.—A consecuencia de una avería de importancia producida en el salto de agua El Marraco, propiedad de las Electricas Reunidas, no ha sido posible suministrar fuerza eléctrica a la mayoría de las industrias de la capital y del barrio de San Pablo. La avería tardará aún varios días en repararse.

Viaje de doña Cristina

San Sebastián.—Oficialmente se sa-

be que el próximo domingo llegará a esta capital la reina doña María Cristina.

La crisis obrera en Cádiz

Cádiz.—Se celebró en el Ayuntamiento una reunión de las fuerzas vivas de la localidad, para pedir al Gobierno sea conjurada la gravísima crisis obrera naval. Se pronunciaron varios discursos, acordándose telegrafiar al subsecretario de Marina en solicitud de que sean activados los expedientes relativos a la construcción del pontón carbonero «Agustelia» y del buque escuela «Mínerva».

Por la ría de Navia

Navia.—Las fuerzas de esta población han dirigido al subsecretario de Fomento un telegrama concebido en los siguientes términos: «Reunidos marineros, consignatarios, industriales, comerciantes y agricultores, suplican urgentemente la aprobación del proyecto de mejora de esta ría. Los seis o siete metros de calado que hay en la misma, impiden a los vapores su entrada y salida, con grave quebranto de los intereses regionales. En idéntico sentido se han dirigido telegramas a los periódicos madrileños en solicitud de apoyo para tan justas pretensiones.»

El Racing y el Madrid

Madrid.—El campo de fútbol del Racing se celebró el anunciado encuentro entre el Racing y el Madrid, resultando empatados a uno. Un joven mata al padre de su novia. Burgos.—Dicen de Espinosa de los Monteros que el joven Tedulio Caballero hizo un disparo contra el padre de su novia Benjamin Rueda, el que quedó gravemente herido.

Van a ser licenciados los del reemplazo del 21

Madrid.—Se asegura que el día 11 del mes actual serán licenciados los soldados pertenecientes al reemplazo de 1921, que prestan sus servicios en la península. Los que se encuentran en Africa pertenecientes a la misma quinta, serán licenciados el día 15 del mismo mes. Los cuotas del grupo de instrucción serán licenciados también el día 11.

LA SEÑORA Doña Remedios Gil Sánchez DEL COMERCIO ha fallecido a los 52 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus desconsolados hijos, don Antonio, don Mariano, don José, don Francisco y doña Antonia Espinosa Gil, sobrinos y demás parientes, Ruegan a sus amigos y personas piadosas, asistan a su entierro y funeral, que tendrá lugar, el primero, a las tres y media de la tarde de día de hoy, y el segundo, a las nueve del lunes en la rectoral de San Miguel Arcángel, anticipándoles las más expresivas gracias. Murcia 7 de Diciembre de 1924. Casa mortuoria: Conde de Roche, 7, (antes Porcel).

NOTICIAS

Ayer, festividad de San Nicolás, celebraron su fiesta onomástica nuestros queridos amigos y compañeros el Director de «El Tiempo» don Nicolás Ortega Pagán y el redactor deportivo del mismo diario don Nicolás Ortega Lorca, a quienes enviamos nuestra felicitación más cariñosa.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño doña María Plaza Turpin, joven esposa de nuestro amigo don Jesús González Sánchez.

Al enviarles nuestra felicitación a los dichosos padres del recién nacido, la hacemos extensiva a sus abuelos.

FARMACIA. S. Pozuelos, Puente, 2, Murcia

El próximo domingo, 7 del actual, de nueve a doce de la mañana, se celebrarán en el Campo de Tiro Nacional, tiradas de capón en las condiciones que se determinarán oportunamente en dicho campo de tiro. Murcia 6 de Diciembre de 1924.—El secretario.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Ha dado a luz felizmente un precioso niño doña Concepción Torres Marín, esposa de nuestro buen amigo el comerciante de esta plaza don Pedro Soto Cobacho.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en buen estado de salud. Nuestra felicitación.

Con el triste motivo de cumplirse el séptimo aniversario del fallecimiento del que fué en vida el laborioso comerciante de esta plaza don Enrique Rayneil García, se han aplicado misas, cada media hora, desde las siete hasta las diez, en el altar de la Virgen de las Angustias del templo parroquial de San Bartolomé-Santa María.

Recuerdo que le dedica anualmente su sentida esposa la bondadosa señora doña Teresa Fuster e hijo nuestro buen amigo don Enrique, del comercio.

POMADA CEREO cura grietas, herpes, eczemas, sarna, enfermos piel.

El gobernador ha recibido un telegrama del Director General de Sanidad en el que se dice que con fechas 24 Enero y 11 de Junio se remitiéron a esta provincia 1.250 y 416 pesetas con destino a la Gota de Leche.

El Director general ruega se le diga qué inversión se le ha dado a dichas cantidades para enviar nuevas subvenciones.

Esta tarde y mañana lunes, a la retirada de baile, se celebrará matiné en el salón de teatro del Casiao.

Si con Licor del «Olo» te enjuagaras cuatro meses, no más, yo te aseguro que nunca mis consejos olvidarás, pues jamás de la boca te quejarás sin llegar a gastar ni medio duro.

Administración, 759. TELEFONOS Redacción, 63. Dirección, 425.

EXTRANJERO

En la Cámara francesa 8, a las 10 n.

París.—Al discutirse en la Cámara el presupuesto de Marina, el diputado por Argel manifestó que es imprescindible que Francia disponga de fuerzas navales en abundancia para proteger la navegación en el Mediterráneo.

Expresó su creencia de que como motivo del viaje de Alfonso XIII a Roma haya surgido un acuerdo entre España e Italia relativo a la cuestión del Mediterráneo.

Nosotros agragó—no debemos querer que el Mediterráneo sea un «mare nostrum», pero sí debemos asegurar la libertad de la navegación en dicho mar.

Terminó abogando por que Francia vuelva a ser firmemente amiga de sus antiguas aliadas, especialmente de Inglaterra.

Las elecciones alemanas

Berlin.—Para las elecciones del futuro Reichstag se han presentado 4.638 candidaturas.

Para la Cámara prusiana luchan 2.627 candidaturas.

Todos pertenecen a 51 partidos.

Se disuelve el parlamento egipcio El Cairo.—El mensaje elevado al rey Fuad por gran número de diputados ha tenido como consecuencia la disolución del Parlamento.

Oficiales fusilados

Londres.—Comunican del Cairo que han sido fusilados los tres oficiales condenados por un consejo de guerra en Korthum, por haberse amotinado.

Un robo a la Santa Sede

Roma.—«El Giornale de Italia» dice que la Santa Sede ha sido víctima durante más de un año de un colosal fraude.

Los envíos de dinero de España han sido regularmente de dicha nación, pero durante ese tiempo no han llegado a Roma, ignorándose qué más lo han desviado.

El parte oficial

Zonal oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Al llevar ayer el convoy para relevar las posiciones de Zinat, Ait Tafá y zoco El Jamis, resultó muerto el teniente de la mejor Guierrez Monterilla, un alférez varios indios.

En la zona de Larache fué evacuada por sorpresa la posición de Asin Rapt con toda la guarnición, enfermos, heridos, armas y municiones.

La evacuación se realizó sin novedad y es de gran importancia dado lo abrupto del terreno y la tenacidad enemiga.

Fuó agredida la aguada en A Meandak Hamad. La aviación bombardeó el aduar de Ain para castigar la agresión.

También han sido evacuadas las posiciones de Sadal Yebel y el bloque del Valle.

Jabón Carabaña

Medicinal y de tocador. Evita contagios y cura todas las enfermedades de la piel. Por sus cualidades excelentes es el más indicado para el aseo de los niños. En duración y perfume supera a todos los demás jabones. PRECIO DE LA PASTILLA 1'50 PESETAS.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

En Inglaterra se descubre un complot comunista

En Francia se han adoptado grandes precauciones contra el comunismo.— Los Soviets acuerdan intensificar el material de guerra y la movilización del ejército rojo

El Gobierno francés ante el peligro comunista

7, a las 3 md.

París.—«Le Matin» publica una interesante información dando cuenta de la actitud del Gobierno ante el peligro comunista.

El Gobierno ha celebrado una reunión extraordinaria, a la que se le concede gran importancia.

Parece que acordó medidas extremas para contrarrestar los esfuerzos comunistas.

Entre estas medidas figura la de no reintegrar a sus puestos a los maestros comunistas.

Han sido acompañados a la frontera muchos comunistas.

Grandes precauciones en Inglaterra

Londres.—La Prensa hace resaltar el rigor de las medidas adoptadas por el Gobierno para garantizar la seguridad ante el complot comunista.

El Consejo de ministros ha celebrado una reunión extraordinaria a la que asistió el jefe de la policía metropolitana.

Se acordó estrechar la vigilancia

ejercida sobre los ministros y altos personajes del Estado.

La movilización del Ejército rojo

Moscú.—Los soviets han acordado la movilización del Ejército rojo.

También se ha ordenado que se intensifique la producción en las fábricas de materiales de guerra, especialmente gases asfixiantes.

El Consejo del Directorio

Madrid.—A las diez menos cuarto terminó el Consejo del Directorio.

Vallespina manifestó a los periodistas que en Marruecos habían novedades que se detallarían en el parte oficial.

Dijo que lo más saliente de la conferencia telefónica celebrada con el presidente y jefe del ejército de operaciones, era el repique sobre Mazerah de las posiciones de Ain Ract, Yediel Yebel y Valle con todo el armamento.

También dijo que el Gran Visir había significado su deseo de que se hiciera constar su gratitud por los servicios prestados de que son objeto los indígenas alojados en el Hospital.

Agregó Vallespina que a la reunión había acudido varios subsecretarios.

El de Guerra llevó a la aprobación del Directorio asuntos de trámite.

Medical (BOUCLE) EL MEJOR TEJIDO DE PUNTO HIGIÉNICO Trajes interiores de lana especialmente recomendados contra el reuma. CASA EXCLUSIVA: MARTI, SANCHEZ, PINAR Y COMPAÑIA SUCR. CALLE PLATERIA, 58 y 60. Para terminar la existencia 10 por 100 sobre los precios del catálogo.

El de Hacienda dió cuenta de la distribución de fondos para el mes actual. El de Trabajo expuso algunos proyectos referentes a su departamento, pero no de inmediata aplicación. Terminó Vallespina confirmando que el día once serán licenciados los soldados del 21 peninsulares y los del cupo de instrucción del reemplazo actual. El día 25 serán licenciados los de igual reemplazo que sirven en Africa.

TEATRO ORTIZ Catedral de las Variadas.—Miércoles 10 y jueves 11 de diciembre de 1924.—A las diez en punto de la noche.—Espectáculos artísticos por la

BARONESA NORKA ROUSKAYA UN EJERCITO de muñecos admirablemente vestidos podrá Vd. presenciar hoy en la exposición de la CAMISERIA ROYAL PLATERIA, 76.

MUY PRONTO LA HIJA DEL HOSPICIO POR BISCOT EDICION DE LUJO GAUMONT. «LA CUBANA» vende los mejores cafés antiguo dependiente de «La Tropical» SOCIEDAD, 6, MURCIA.

DOCTOR LOPEZ CAMPELLO profesor del Instituto Rubio de Madrid, tiene consultas de enfermedades del estómago, intestinos e hígado, en Alicante, calle de San Fernando, 55 ahora llamada calle de Francisco Rodríguez, núm. 11, de 9 a 12 y de 3 a 5

EL DOCTOR GUILLAMON HA ESTABLECIDO SU CONSULTA de Medicina general y Laboratorio de Análisis Clínico en Avenida de Canalejas (Puente Viejo), número 7, pral. Horas, de doce a dos y de tres a cinco

MUEBLES S. GUIJARRO. -- Frenería, 31 (Con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo) Grandes extensiones nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillerías, sillones, maderas, juncos y mimbre BARATISIMOS.

Teatro Circo Villar (Palacio de la Cinematografía) Domingo 7 de diciembre de 1924 PROGRAMA

1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la chistosa película cómica, en dos partes. 3.º Estreno de la comedia en cinco partes, titulada

FATY NUEVO RICO NOTA.—El martes día 9 estrenó de la Producción NACIONAL DIEGO CORRIENTE

DR. ALBALADEJO de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.—Consulta, de 10 a 1.—Calle Riquelme, 17, pral., Murcia.

PROXIMAMENTE La Portera de la Fabrica Exclusiva Gaumont

Primeras Materias para Abonos Cementos y Azules Belgas JOSÉ ESCÁMEZ

1.º FUMADOR SI Usad MI PAPHIL Extraño papel de fumar 100 Hojas — Estuche inglés 19 CENTIMOS.

ENFERMEDADES DEL PECHO Dr. MARTINEZ LADRON DE GUEVARA San Lorenzo, 22.—Murcia.

CARTELETA Teatro Circo.—Estreno de una película en dos partes y estreno también de la comedia en cinco partes, «Faty nuevo rico». El martes «Diego corriente».

JARABE FENICADO DE VIAL combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza. En todas las Farmacias

Caballeros Pícticos botas de agua piel vuelta, las mejores que vienen a Murcia. Baratasísimas. Saldo de calzado. Calle Trapería, 2

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Chicos Llorar a vuestras madre que os compran botas de pie vuelta a ocho pesetas. Saldo de calzado. Calle Trapería, 2

GALGOS Se venden dos hembras con treinta meses de edad. Matau y traen a la mano. Razón, en esta Administración.

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico seguros de que obtendrán un práctico resultado.

Dr. MAS DE BEJAR De 11 a 1 consulta. Cuarenta, 3. MURCIA

Señoras Los mejores zapatos charol, los mejores modelos y baratísimos están Saldo de calzado Calle Trapería, 2.

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc. PASTILLAS MORELLÓ

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE VAS URINARIAS: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anaxitis, flujos, etc. de la mujer, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Solivé. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligrosos siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. Venta, 5 pesetas caja.

IMPUREZAS DE LA SANGRE: Sífilis (avarosis), eremas, herpes, úlceras verrucosas (lagas de las piernas), erusiones escrofulosas, eritemas, zona, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Solivé, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada. el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5 pesetas frasco.

DEBILIDAD NERVIOSA: Impotencia (falta de vigor sexual), poruciones nocturnas, espermatosa, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Brageas potenciales del Dr. Solivé.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (vicios sin años) para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.— Venta, 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo para la venta: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS (S. EN C.), MONCADA, 21, BARCELONA.—Venta en Murcia: FARMACIA RUIZ SEQUER, SAN BARTOLOMÉ, 10, y principales farmacias de España, Portugal y América.

CURACION DE LAS HERNIAS (QUEBRABURAS) Sin operación ni molestias, con el novísimo herniario medicamentado, «curador» de alta precisión IDEAL MORA.

INTERESANTÍSIMO para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación El afamado técnico ortopédico constructor y eminente herniólogo DON FRANCISCO MORA, Director propietario de los grandes talleres y Gabinetes de Ortopedia EL ARTE MODERNO San Justo, núm. 30, y Consuelo, 5, SALAMANCA, recibirá visitas personalmente todos los meses en: ALICANTE, día 6, Hotel SIMON; Villajoyosa, día 7, Fonda Comercio. Orihuela, día 12, Fonda España. Torrevieja, día 9, Fonda Manuel Gómez; Murcia, día 13, Hotel Patrón.

El APARATO IDEAL MORA es la última creación de la Ortopedia moderna mecánico-científica; la segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de hernias (Quebraduras) por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las evenciones consecutivas a la operación. Este aparato, cuyos positivos efectos curativos manifiesta desde su colocación, no es simplemente calmante de contención, sino que CURA VERDAD, evitando toda complicación grave y nuevos ataques, tan frecuentes tratándose con el sin número de bragueros similares, cuyo único efecto, cuando lo producen, es solo ocultar momentáneamente las molestias, pero no atacar la causa, curando radicalmente y evitando así, de una vez para siempre, tan cruel y repugnante dolencia. Esto solo lo consigue el APARATO IDEAL MORA, verdadero y prodigioso aparato, sin igual para esta grave enfermedad.

PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies.—CORSETS ORTOPÉDICOS para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral.—Aparatos para parálisis infantil, para tumores blancos.—FAJAS VENTRALES de todas clases, para embarazadas operadas, descenso del vientre y la matriz, etc., y toda cuanto comprende a la Ortopedia en general.—Material completo para Clínicas y Hospitales. Única casa que responde, bajo contrato firmado, de la perfección de los aparatos y cuantas deficiencias hasta la curación del paciente, y en vicios de conformación hasta la corrección total.

Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & CO LTD. Aliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Vapor «Sigdal», para Londres, el día 11 de Diciembre. Vapor «Gaspis», para Glasgow y Liverpool, el día 15 de Diciembre. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co. Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16.—Murcia

GOEBRA LAS RATAS PASTA FOSFÓREA L. STEINER Así el empleo de este producto destrucción segura de los ratos no perjudica a los cerdos. De venta en Farmacias y Droguerías. De venta en casa fundada en 1846. G. Henry Succe de L. Steiner Verdon (Eure) Francia. Representantes: Muller & Barcelona (Año 1920)

